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Dan, căpitan de plaiu.
țXV secul.)

«Sbor suflete gonite din trupuri sângerose!* 
Bătrânul Dan aude, suspină și nu crede! 
Dar ătă că pe ceruri din patru părți le vede 
Trecând un stol de vulturi urmați de uli gramadă, 
Atrași in orizonuri de-a morții rece pradă.
Un fulger se aprinde in ochii lui pe loc.
»La luptă, Dane! țâra-i in jac, țâra-i in foc!« 
Bătrânul Dan desprinde un paloș vechiu din cui 
Și paloșul luceșce voios in mâna lui.
Bătrânul Dan pe sinu-i apăsă a lui mână 
Și simte că tot bate o inimă română, 
El dice cu mândrie, nălțând privirea ’n sus : 
»Pe inimă și paloș rugina nu s’a pus.
«0' Domne, Domne sfinte, mai dă-mi clile de trai, 
»Pân’ ce-oi strivi toți lupii, toți șerpii de pe plai! 
»Fă tu să-mi pară numai atunci paloșul greu 
»Când inima ’ncetâ-va să bată ’n peptul meu, 
»Ș-atunci inima numai de-a bate să incete 
«Când voi culcă sub țărnă a dușmanilor cete!» 
Apoi el strînge chinga pe sdravenele-i șale, 
își face-o cruce, plăcă și se coboră ’n vale.

III.

In scurtele zestimpuri când sorele declină 
Și noptea-și pune stema feerică, stelină, 
E un moment de pace in care, neoprit, 
Se perde doru ’n umbra amurgului mâhnit. 
Atunci zăreșce ochiul minunile din basme, 
Acele legiăne de tainice fantasme, 
Care ’ntre di și nopte apar in loc oprite, 
Cu mantii lungi și albe de-a-lungul învelite.

Așâ apare ’n șesuri mărețul om de munte 
Călcând cu pași gigantici pe urme mai mărunte! 
Nu șciu de el copacii tineri, crescuți pe maluri. 
Dar rîul îl cunoșce și scade-a sale valuri 
Să trecă inainte vitezul Dan la luptă.
Și astfel tot el pasă pe cale ne’ntreruptă, 
Fân ce soseșce ’n seră la casa lui Ursan.

Om aspru care dorme culcat pe-un buzdugan, 
Ursan, pletos ca zimbrul, cu peptul gros și lat, 
Cu brațul de bărbat, cu pumnul apăsat, 
E scurt la grai, năprasnic, la chip întunecos. 
El e de peste Milcov pribeag misterios.
Toți carii șciu de densul spun multe, dar șoptind 
Și cale de o zare îl ocolesc grăbind, 
De și-i place să crescă sirepe herghelii 
Reslețe pe întinsul câmpiilor pustii.

Pe vremea lui, sub ochii lui Ștefan Domn cel mare, 
Intrând in dușmani singur ca vieru ’n stuhul tare, 
A prins pe Hanul Mirza din fugă cu arcanul ;
Er Ștefan dela dânsul in schimb luând pe Hanul, 
La <Jis : «Ursane frate ! să-ți faci ochirea rotă 
»Și cât îi vede zare a ta să fie totă !<

De-atunci el stă de pază in mijlocul câmpiei 
Și nime nu s’atinge de smeii hergheliei.

Drumețul intră, dice : — «Bine-am găsit, Ursane! . .« 
Un aspru glas respunde : — Bine-ai venit, moș Dane ! 
»Ce vânt te-aduce-aice ?«

— «Vânt reu și de jălire! 
»Ne calc păgânii, frate, și țera-i la peire!» 
Ursan tresare, geme, s’aprinde ’n gândul seu. 
Dan dice: >De pe munte venit-am să te ieu, 
«Să mergem.«

Frunză verde de mălai, 
Cine merge sus la rai ? 
Merge Dan, șoiman de plai, 
C’a ucis el mulți dușmani. 
Un Vizir și patru Hani.
Frundă verde lemn de brad, 
Cine merge jos in iad ? 
Merg Tatarii lui Murad, 
C’au ucis in ții de mai 
Pe Dan, căpitan de plai!

(Fragul. de cântic poporal.)
I.

Jfetrânul Dan trăeșce ca Șoimul singuratic 

e5;^ In peșteră de stâncă, pe-un munte păduratic, 
.«^Privind cu veselie cum sorele resare, 
" Dând viăță luminosă cu-o caldă sărutare,

Privind cu jale lungă cum sorele apune . .. 
Așâ și el apus-a din dile mari și bune!
Vechiu pustnic, remas singur din timpul seu afară, 
Ca pe un gol de munte o stâncă solitară, 
Dincolo din morminte el trist acum priveșce 
0 tainică fantasmă ce ’n zare s’adânceșce, 
Fantasma drăgălașă a verdei tinereți, 
Ce fuge de resuflul gerosei bătrâneți, 
Și (Jice: «Timpul rece apesă-umărul meu 
»Și cât m’afund in dile tot simt că e mai greu! 
«0 ! lege-a nimicirei, o lege nemilăsă !
«Când, când s’a toci ore a vremei lungă cosă!« 
Apoi el plecă fruntea și cade in visare, 
Er munții albi ca densul, se ’nclină ’n depărtare.

Ai timpilor eroici imagină augustă, 
Pe când erâ el tinăr, lumea-i părea ângustă 
Pentru bine, și largă prâ largă pentru reu ! 
Ei ar fi vrut-o bună ca bunul Dumnezeu. 
Deci îi plăcea să ’nfrunte cu dalba-i vitejie 
Pe cei care prin lume purtau biciu de urgie. 
Și mult iubiâ, când țera strigă: la luptă Dane! 
Să vânture ca pleva oștirile dușmane. 
Atunci a lui mânie ca trăsnetul erâ, 
In patru mari hotare tună și fulgeră, 
Er țera dormiâ ’n pace pe timpii cei mai rei, 
Cât Dan veghiă ’n piciore la căpătâiul ei. 
Ades el plecă singur prin codri fioroși, 
In carii luciau noptea oțeluri și ochi roși, 
Și decă murgu-i sprinten da ’n lături sforăind, 
Vitâzul cu blândâță îl desmierdâ, grăind : 
«N’aibi grijă, mei șoimane ! eu am și duc cu mine 
*0 vrajă rea de dușmani și bună pentru tine.« 
Și murgu-și luă calea in liniște deplină 
Prin codri fără drumuri și fără de lumină. 
Er vulturii carpatici cu sborul indrăsneț 
Făceau un cortegiu falnic eroului drumeț, 

încrederea ’nfloreșee in inimele mari!

II.
Bătrânul Dan ascultă grăind doi vechi stejari 
Crescuți dintr’o tulpină pe culmea cea de munte 
Ș-având ca o coronă un secul pe-a lor frunte. 
— >0 ! frate, dice unul, un vânt in metj de nopte 
«Adusu-mi-a din vale lung vaet, triste șopte! . . 
»E sabie in țeră ! au năvălit Tatarii ! 
«Ș-acum in bălți de sânge își jocă armasarii!» 
— «Așâ! respunde altul, colo in depărtare 
«Zărit-am astă nopte pe cer lumină mare! 
«Ard satele române! ard holdele ’n câmpii! 
«Ard codri! . . sub robie cad fete și copii 
»Și ’n fumul ce se 'nalță cu larme sgomotose



— »Dar! să mergem! adauge Ursan!« 
Și mult, cu drag priveșce grozavu-i buzdugan. 
Apoi un corn apucă și buciumă in vânt.

IV.
De-odată se aude un tropot pe pământ, 
Un tropot de copite, potop rotopitor!

Ursan cu al seu ospe in fund, spre sâre cată 
Și ved sub cerul luciu, in zarea ’nflăcărată, 
Sburând o herghelie de harmasari zmeioși 
Cu comele in vânturi, cu ochii schinteioși, 
Și ’nfîorând câmpia de-o aspră nechezate.

Un voinicel in flore pe-un alb fugar calare, 
In mână c’un harapnic ce ’n urma lor porneșce 
Și ca un șerpe negru prin aer se ’nverteșce.

Ursan le-aține calea și c ii stau in loc. 
Apoi cătră voinicul ce portă busuioc, 
El elice: »Fulgo ! prinde-mi pe murgul cel țintat; 
»Moș Dan și eu la Nistru ne ducem pe luptat!» 
— »Dar eu, intrâbă Fulga, eu să nu-mi cerc puterea? 
— »Tu să remâi aice, ca să-mi păzeșci averea.»

Frumos odor e Fulga! și naltă-i e făptura! 
Sub genele-i umbrose doi ochi lucesc ca mura 
Și perul seu de aur in crețuri lungi se lasă, 
Ca pe strujanul verde un caer de mătasă. 
El are glas puternic in gură rumioră 
Și mers cu legănare de gingașă feciâră. 
Ori cine-1 vede ’n sore cu pelița lui albă, 
Purtând la brâu un paloș și pe grumazi o salbă, 
Șe ’ntrâbă ce să fie, fecior de zmeu ori fată ? . . 
Er când pe sub altița cămeșii infirată 
Zăreșce la lumină doi crini eșiți in undă, 
Doi pui in neastâmpăr de lebedă rotundă, 
Răpit de dor, el cade pe gânduri câte-un an ! . .

Voinicul e viteza copilă-a lui Ursan.

Ea intră ’n herghelie cu pasul indrăzneț 
Și merge drept la murgul selbatic și resleț. 
picând lui Dan ce ’n trăeăt îi dă povățuele: 
«Moș Dane ! tu cu-a tale și eu cu ale mele !« 
Sirepul o zăreșce, ridică narea ’n vent, 
încruntă ochiul, bate copita de păment, 
Sburleșce coma, saltă, in lături se isbeșce; 
Dar Fulga sverle lațul, de gât îl arcăneșce 
Și, răpide ca gândul, s’aruncă ușurel, 
îi pune mâna ’n comă și ’ncalecă pe el.

Gemend, el sare ’n aer de patru-a lui piciore, 
Asverle, se frământă, se spumegă ’n sudore 
Și ’n sbor plecând de-odată, nebun de groză, murgul 
S’afundă ’n largul spațiu și spintecă amurgul.. . 
Dar când steluța lunei apare viu la lume, 
Copila se intorce cu murgul alb de spume 
Și dice ; »fită calul! el șcie-acum de frâu, 
»Ca paloșul de mijloc și mijlocul de brâu.<

Ursan cu drag respunde: »Aibi parte de noroc!» 
Apoi cu Dan bătrânul, armând de mare foc, 
Încalecă și ’n umbră dispar ca intr’un nor . . . 
Er Fulga-i urmăreșce cu sufletul in dor.

V.
E noptea instelată, e caldă, liniștită ! 
Se pare că din ceruri pe lumea adormită 
Pluteșce-o lină, dulce, divină indurare ; 
Dar ea nu pote stinge avântul de turbare 
Ce duce călăreții pe ’ntinderea pustie, 
Precum doi spectri gemeni mânați de-o vijelie. 
Ei sbor tăcuți sub ochii steluțelor trezite 
In orizonul negru ce-i sârbe și-i înghite.

S’afund mereu in taina nopții; dar gândul lor 
De mult e cu Tatarii in luptă de omor. 
O țintă de lumină, prin umbră viu inotă, 
Ea creșce, se inalță pe zare ca o râtă 
Și umple de văpae cereșcile abisuri.
Păduri, movile, rîuri apar cădute ’n visuri, 
Dar leul dela munte și vierul de pe vale 
Nu ved prin vis de sânge decât Moldova ’n jale : 
— >E roșie luna! dice din doi cel mai bătrân.» 
— »E luna însetată de sânge de păgân!» 
Respunde cel mai aspru ... Și puii lor de zmei 
Se duc trăgând doi spectri de umbră după ei. 
Se duc vârtej ca gândul plecat in pribegie, 
Se duc pân’ ce-a lor umbră întinsă pe câmpie 
Le trece înainte, și pân’ ce se lovesc 
In ochi cu faptul idilei . . . Atunce se opresc.

Și etă-i pe o culme nocturnii călători, 
Lucind sub cerul palid in mantie de dlori! 
Ei lasă jos pe costă să pască harmasarii 
Și stau privind in vale cum fac pîrjol Tatarii.

Cinci sate ard in flăcări pe câmp, și fumul lor 
Se ’ntinde ca o apă, pluteșce ca un nor 
De-alung pe șesul umed, și sboră sus in aer, 
Ducând cu el un vuet de larmă și de vaer. 
Prin fum se zăresc umbre fuginde, rătăcite, 
Copii mărunți și mame și fete despletite, 
Și cai scăpați in fugă, și câni și boi in turme, 
Goniți de Tătărimea ce calcă pe-a lor urme.

Ici, colo, se văd cete in luptă încleștate, 
Mișcări de brațe gole in aer ridicate, 
Luciri de arme crunte pătate roș cu sânge, 
Pe care-o rază vie din sore se resfrânge. 
Apoi din vreme ’n vreme o cetă luptătore 
Șe ’mprășcie cu grabă lăsând cadavre ’n sore ! 
Er lângă Nistru, multa urdie tătărăscă 
Năprasnic se ucide cu glota românâscă.

Dan dice: »Măi, Ursane! acolo e de noi! 
«Acolo rîde mortea in crâncenul resboi. 
»Acolo să dăm proșcă, sub ochiul cel de sus, 
»Tu despre faptul dilei și eu despre apus, 
»Și cale să deschidem prin aprigul dușman . . . 
»La lucru-acum, fărtate! la lucru, măi Ursan !« 
— „Amin, și Domne-ajută! Ursan voios respunde.0 
Și ’n glotă fiecare ca viforul pătrunde.

VI.
Ursan năval s’aruncă in năgra Tătărime, 
Croind o parte largă prin dăsa ei mulțime. 
Sub mână-i buzduganul, unăltă de peire, 
Ca un balaur face in giuru-i o rotire, 
Un cerc de morte ’n care amar de cine-i prins! .. 
Sărmanu ’nchide ochii și sorele-i s’a stins !

In lături, inainte, in urmă-i totul more ! 
Sbor crierii din tidve sub ghioga sdrobitore, 
Și ’n urmă, și ’mpregiuru-i, și ’n lături semănate 
Zac sute de cadavre cu capete sfărmate. 
Și astfel ne’mpăcatul Ursan mereu lucreză, 
Și spre Apus prin sânge mereu inainteză.

Ca dânsul, Dan bătrânul, erou întinerit, 
Tot vine după paloș spre mândrul Resărit. 
El intră și se ’ndesă in glota tremurândă, 
Ca giunghiul cel de mârte in inima plăpândă, 
Și paloșu-i ce luce ca fulger de urgie, 
Tot cade ’n drepta ’n stânga și taie ’n carne vie . . . 
Fug toți și per din cale-i!. . el strigă: »Stee față 
Cui place vitejia, cui s’a urît de viâță !»



Dar nime nu ’ndrăzneșce la glasu-i să apară, 
Căci el se ’naintâză precum un stâlp de pară 
Și cine-1 vede falnic, aprins, cu fruntea sus, 
îi pare că alt sore se 'nalță din Apus. 
Și astfel ambii ospeți a morții ne’mpăcate 
Cosesc la vieți in flore pe straturi sângerate 
Ș-ajung ei față ’n față prin apriga furtună, 
Și armele lor ude cruciș le impreună.
— »Noroc ție, Ursane !<

— Și ție, tot noroc!» 
Dar n’a sfârșit cuvântul Ursan și cade ’n loc 
Strepuns de o săgâtă ce-i intră ’n pept adânc. 
El scapă buzduganul, se plecă pe oblânc 
Și greu se prăbușeșce c’un gemet de pe cal.

Tatarii ca zevodii pe dânsul dau naval ! 
«In lături, Litfe!« strigă la ei vitezul Dan, 
Punându-se de pază la capul lui Ursan. 
Cu calu ’n mâna stângă, cu pala ’n mâna dreptă, 
Amenințând cu ochii Tatarii, mi-i aștâptă, 
Precum așțâptă zimbrul de lupi incungiurat 
Să-i svârle cu-a lui corne pe câmpul spaimântat. 
Dar nici gândesc păgânii să dee pept cu el, 
Căci paloșu-i năprasnic e vultur de oțel. 
Retrași in giur de-o parte, nemernici, sperieți, 
Ei scot din a lor arcuri un vifor de săgeți, 
Și Dan, lovit in coste, șopteșce cu oftare : 
«Ursane ! pentru tine de-acum nu e scăpare !< 
picând el cade-aprope, se sprijină ’ntr’o mână 
Și paloșul lui ține in loc câta păgână.

0! Dane căpitane! puterile-ți slăbesc 
Și norii pe deasupra-ți trecând se invârtesc. 
Tu mori! și Tătărimea s’apropie de tine!

Dar etă din pustiuri un alb vârtej că vine 
Și trece prin urdie ca printr’un lan de grâu. 
E un voinic calare pe-un cal ce n’are frâu, 
Voinic, in brâu cu paloș și pe grumaz cu salbă. 
E Fulga ce apare ca o fantasmă albă 
Și grabnic pe-al ei tată răpeșce din gramadă, 
Apoi cu el dispare ca șoimul cu-a sa pradă.

Allah! răcnesc Tatarii cătând cu groză ’n urmă . .. 
Dar ce ved ei de-odată, căci glasul lor se curmă ? 
Ei ved curgând pe dealuri arcașii din Orhei, 
Ce vin cu-o falcă ’n ceruri, aprinși ca niște zmei! 
Un lung fior de spaimă pătrunde intr’o clipă 
Prin dâsa Tătărime ce i gata de risipă, 
Și toți pe loc la fugă plec iute, se duc orbi, 
Cum plecă din câmpie un nor intins de corbi. 
Amar e de rezlețul ce ’n urma lor rmâne, 
Și cade, mie seu mare, pe mânele române! 
In față cu românul nu-i milă, nu-i iertare, 
Nici chiar in sin de mamă nu pote-ave scăpare. 
0 șciu de mult Tatarii, o șciu dela bătrâni 
Și fug, nevrend s’asculte de șefi, de-ai lor stăpâni. 
Tot omul vede mortea ș-alârgă ’nspâimântat.
Cel viu uită și lasă pe mortul ne’ngropat. 
Și făr’ a ’ntorce capul se duce-ori ce păgân, 
Că ’n umbra fiecărui s’avântă un român 1

Er Hanu-și smulge barba, își rupe șalul verde, 
Privind urdia ’ntregă in clipă cum se perde. 
Sub ochii lui in lacrimi, pe câmpul cel de lupte, 
Apar grămădi de leșuri, grămădi de arme rupte, 
De cai uciși, de cară, de corturi risipite, 
Și tuiurile ostei de oste părăsite !

0! pas cumplit al sortei! Tot ce-i erâ de fală, 
Cai, steguri, cete mândre, strelucitore arme, 
Clădiri de visuri nalte, magie triumfală, 
Au fost de-ajuns o clipă ca totul să se darme!

VII.
Ghirai a trecut Nistrul in not pe calul seu, 
Luând pe Dan rănitul ca pradă și trofeu. 
El merge de se ’nchide in cortu-i, umilit, 
Precum un lup din codri ce-a fost de câni gonit. 
Trei <Jile, trei nopți Hanul nu gustă ’n suflet pace, 
întins ca un cadavru jos pe covor, el zace ; 
Dar când revine, palid, din lunga i desperare 
In ochii lui trec fulgeri de cruntă resbunare, 
El strigă să-i aducă sub cort pe Dan bătrânul.

De și cuprins de lanțuri, măreț intră Românul!

— «Ghiaur ! <Jice Tatarul cu inima haină, 
«Ce simte firul erbei când cosa e vecină ?
— »Ea plecă fruntea ’n pace, respunde căpitanul, 
«Căci are să renască mai fragedă la anul!»

Ghirai cade pe gânduri lăsându-și capu ’n pept, 
Și imblâmjindu-și glasul : «0 ! Dan, om înțelept! 
«Te șciu de mult pe tine, cunosc al teu renume 
«Din graiul plin de lacrimi orfanilor din lume. 
»Pe mulți Tatari cuprins-ai de-ai morții reci fiori 
«Acum îți veni rândul și ție ca să mori. 
«Priveșce! lângă ușă călăul te pândeșce 
>Cu ștrângul și cu pala ce ’n mână-i zingăneșce. 
«Un semn și capu-ți sboră la câni și la vulturi, 
«Și sufletu-ți se perde in lumea de ghiauri. 
«Dar inse îmi fac milă de ani și de-a ta minte 
«Și vreu, cu daruri multe, pe tine-a te iertă, 
«De vrei tu să te lepezi acum de legea ta!»

। Creștinul Dan, bătrânul cu suflet luminos, 
j Inalță-a lui statură și dice maiestos :
— «Ceahlăul sub furtună nu scade moșunoi! 
»Eu, Dan, sub vântul sortei să scad păgân, nu voi. 
«Deci nu-mi convine viâță mișelnic câștigată, 
«Nici pâta făr’ de-legei in fruntea mea săpată. 
>Rușinea-i o rugină pe-o armă de vitâz, 
«Un verme ce mănâncă albâța din obraz.
«Cui place să roșâscă, roșâscă ... eu nu vreu 
«Nici pâtă pe-a mea armă, nici pe obrazul meu. 
»Alb am trăit un secul pe plaiul stremoșesc 
«Și vreu cu față albă senin să me sfârșesc, 
»Ca după-o viâță lungă, ferită de rușine, 
»Mormântul meu să fie curat și alb ca mine! 
«Așâ m’a deprins Ștefan, ușoră țerna-i fie ! 
«La trai fără mustrare și fără prihănie.
»Nu-mi trebue a ta milă, nu vreu a tale daruri. 
«Tu îmi intintji o cupă mult plină de amaruri, 
«Departe ea de mine ! . . mai drept e ca să mor ! .. 
«Er dâcă ai tu cuget și-ți pasă de-al meu dor, 
«Ghirai! me lasă, lasă in ora morții grele 
»Să mai sărut odată pământul țerii mele!«

Uimit, Ghirai se scolă, cu mâna lui desface 
Unâlta de robie sub care leul zace, 
Cumplitul lanț ce-1 lâgă cu strinse noduri sute, 
Și (jice grabnic: «Tată, ia calul meu și du-te !<

Bătrânul Dan ferice se duce. Nistrul trece, 
Și ’n aerul Moldovei se umflă peptu-i rece, 
Și inima lui creșce, și ochi-i plini de jale 
Cu drag privesc prin lacrimi podoba țerii sale.

Sermanu ’ngenunchiâză pe ârba ce străluce, 
își plâcă fruntea albă, smerit își face cruce 
Și pentru totdâuna sărută ca pe-o moște 
Pământul ce tresare și care-1 recunoșce . . .

Apoi el se intârce la Hanul, intră ’n cort, 
Suspină, șovăeșce și, palid, cade mort!



£r Hanul, lung privindu-1, rosteșce cu durere:
>0! Dan vitâz, ferice ca tine care pere, 
•Având o viâță verde in timpul tinereții, 
»Și albă ca zapada in ârna bătrâneții! ..«

Vasile Alecsandri.

S6re de^rnă.
— Novelă. —

(Urmare.)

de ciobotar ! strigă bătrânul după ce sfârși 
<^^și lacrimile-i umplură ochii. Și ticălosul care-ș 
^J^batjocoreșce in așâ chip numele, portă numele 
.74^ familiei mele, e de-un nâm cu mine!

L După un minut de tăcere, in care vreme be- 
I trânul își ținu capul plecat pe pept, Bălescu se 

apropia de prietenul lui și-l bătu pe umeri.
— Lasă cucâne, nu te mai mâhni. In locul dtale 

eu l’aș desmoșteni și pace bună. Da ce atâta sânge 
reu pentr’un nepot ! .. Aș mai <Jice, să fi fost fecioru 
dumitale, dar nepot ; așâ sunt soiul ista de nâmuri: 
niște nerecunoscători!

— Ba am să purced la Ieși, strigă Teodoriu, — 
am să-1 găsecc și-am să-i trag o sfântă de chelfănelă 
chiar in fața șvăboicei care l’o amețit cu mirosul iuf- 
tului și teletinului din dughâna lui tat-su !

— Măre, ține-ți firea și nu te mai svîrcoli așâ! 
0 să-i vie lui mintea odată!

Bălescu porni acasă; er bătrânul remase să-și 
verse ciuda pe cuconaa Casandra dând vina pe dânsa, 
că dânsa îl crescuse reu, resfățându-l și ninirându-1 
ca pe un dragul masei.

III.
La o lună și jumătate după aceea lorgu Teo

doriu scrise modului Frumuzachi că se cunună. Nici 
un respuns. Dădu o depeșă. Tăcere.

In bucuria cea mai dulce a sufletului seu avea 
amărăciunea cea mai durerosă: blăstemul moșului 
seu; căci ce alt putea să însemne tăcerea lui decă 
nu blastem ?

Mai erau trei dile până la cununie ... Să se 
repâdă până la Tâncăbeni Ia moșu-seu? N’avea 
vreme destulă să se intorcă. Să amâe nunta? Cum 
s’o amâe tocmai când tote erau gata și când Iașii 
huiau de norocul ce dăduse peste fata cea frumosă 
n ciobotarului Franz Grener?

Se suci, se învârti plin de neodihnă și de amă
răciune.

Iubiâ pe Teodoriu ca pe un tată, de vreme ce 
asupra lui își pironise intâiu ochii pentru a-1 cunoșce 
ca tată; pentru că Teodoriu îl iubiâ ca pe copilul 
lui și cu atâta frăgezime și gingășie, incât nu sus
pinase nici odată după adeverații sei părinți,

Și acum să-1 mâhnâscă de morte!
Dar ce putea să facă ? — Hotărît să se insore 

cu acea alâsă de moșul seu, pornise la Iași să cum
pere darurile de logodnă și să poruncescă pe cele de 
nuntă.

Ajuns in Iași unde trebuiâ să zăbăvescă vr’o 
doue săptămâni, ca să sfârșâscă cu tot ce trebuiâ 
pentru a nu fi silit să se mai ducă âncă odată, — 
incepu să umble după deosebitele lucruri trebuitore.

Fiind că moșul seu dorise ca cele trei odăi 
unde avea să stea el cu nevâsta, să fie mobilate 
după moda cea nouă și după gustui nepotului, — 
lorgu alergă intâiu la tapițer.

Da, pe unde da, după alte obiecte trecea și pe 

la tapițer ca să-1 mai zorescă; așâ se întâmplă să 
vedă, la șase dile după venirea in Iași, un cap fru
mos de fată la o terestră de prăvălie.

Privi firma, vedu că e de cismar și-și aduse 
aminte, că pentru logodnă și nuntă avea nevoie și de 
ghete.

Intră . . . Dar n’apucă să deschidă gura ca să 
poruncescă ce-avea de poruncit, că eși, de după per- 
deuă dintre doue dulapuri din fundul prăvăliei, stă
pâna capului minunat, de-o gingășie minunată și ca 
trup.

lorgu Teodoriu remase uimit și cu ochii piro
niți la fată, uitând pentru ce venise, cum uită cuge
tul fericit că esistă morte.

Tineta copilă vetjând acâstă admirațiune mută, 
singura mărturisire sinceră a unei inimi capabilă d’a 
iubi până la jertfă, — se retrase cu sfiâlă, zăpăcită 
puțin și simțind un fel de impunsetură ca de ac subțire 
ce par că-i străbătuse inima.

Se retrăsese, dar numai după perdea, de unde, 
făr’ de voe, se uită in prăvălie printr’o mică ruptură 
a perdelei roșii.

lorgu Theodoriu, nalt și subțiratec, dar plin de 
putere, ceea ce se vedea in privirea lui ageră și in 
mișcările corpului lui musculos, cu ochi negri mici, 
dar plini de foc și de deșteptăciune, cu mustățile 
negre lungi și luciose, ras cu ingrigire și grăsuliu, — 
erâ un băiat care putea trece drept frumos dela prima 
vedere.

Drăgălașa Netty Grener avea la cine să se uite 
prin spărtura perdelei.

Cum se retrase copila lui, Grener, un nâmț spă
lăcit, cu pipa ’n gură, cu mustață galbenă afumată, 
cu urechi ca ale asinului lui Esop, intrebă forte po
liticos și cu accent nu tocmai românesc curat:

— Domnul pofteșce . . .
— Să-mi faceți doue părechi de botine, una ju

mătate cu glanț* și una totă de glanț.
— înțeles. Forte bine. Să luăm măsură.
In timp ce Grener sta plecat luând măsura, 

lorgu se uita țintă spre fund și par că ghiciâ că după 
perdâua ce se mișcă ușor, erau doi ochi frumoși ca
re-1 priviau.

Se ridică să pornescă, dădu arvună, lăsă adresa 
otelului, tot cu ochii la perdea așâ că nâmțul se in- 
torse și el cu ochii intr’acolo ... De unde erâ el, 
zări pe Netty și mormăi printre dinți și pipă, un : — 
Der Teuffel !

lorgu eși, închise ușa incet, mereu cu ochii la 
perdea; își făcu de lucru ca să stea pe trotuar răsu- 
cindu-și o țigară și cătând in prăvălie: văcju pe nemț 
dând perdâua la o parte cu mânie; nimene inse 
după ea.

Porni cu capul vârtej și umblă . . . câtă vreme ? 
Dumnedeu șcie.

Nu mai trecu pe la nici un magazin, dar cătră 
sâră se pomeni in dreptul firmei: Grener, ciobotar 
«elegant* și »delicat.«

Zări pe nemț cu tichia lui cu moț, dată pe câfâ, 
scuipând tocmai in acel moment in așâ chip, că lorgu 
intorse capul ... și se depărtă,

— Dar asta-i! își <|ise el ... Ce? 6re-am că
piat .. ? De nuntă adecă me pregătesc eu de-mi stă 
gândul numai la fata nemțului istuia așâ de puțin 
«elegant* și «delicat» ? Ce-ar mai rîde moș Frumu
zachi să me vâdă ? Ori mi-ar trage-o scărmănătură 
sdravănă! . .

(Va urmă.)

Radulescu-Niger.

* Lac.
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Românul e născut poet și ca poet tră
eșce, chiar și cu arma ’n mână.

(Urmare.)
Apoi feciorii noștri apriat ne spun de ce-i 

prinde pe ei jelea când trebue să mergă la milițiă, 
nu doră de frica ei, ci :

Nu mi-i jele că me duc, 
Că mi-i jele după plug, 
După plug cu șese boi, 
După omeni dela noi; 
După plug cu patru vaci, 
După doue mândre dragi.

Ve<Jendu-și feciorii mamele cum plâng, sciind ei 
bine că de-i vor duce, nu la mame-i-vor duce, ei nu 
le imbărbăteză să nu plângă, ci din contră cântă:

Plânge-me maică cu dor,
. Că ți-am fost dulce fecior,

Ți-am luat boul de corn, 
Și ți-l’am dus la ogor; 
Când sorele resăriă, 
Plugul brazda o ’ntorcea ; 
Când sorele-i la sfințit, 
Grea poruncă mi-a venit, 
Să me gat de cătănit.
Spelă-mi maică hainele, 
Că-mi plecă cătanele 
Și le spelă, maică, bine, 
Că eu me duc dela tine, 
Și le spelă ’n lăcrămele 
Și le uscă ’n gânduri grele, 
De n’or fi, maică, uscate, 
Numai să fie spălate, 
Că io, maică, unde-oi sta, 
Oi oftă și le-oi uscă!

VI.
Asentarea s’a terminat. Cei scăpați es voioși’ 

merg la ospetărie, beau, mănâncă, jocă, fac voie bună ; 
cei asentați sunt reținuți până i-or jură și împărți 
porunci, numai după aceea li se dă voiă să mergă 
p’acasă. Atunci apoi să vetjijale și supărare, că până 
’ntraceea tot mai trăgeau nădejde că da de cumva 
nu m’or luă ? da de-oi fi pre subțire ? pre plin la 
tălpi ori te miri ce hibă (gre.șe) îmi vor băga?! Dar 
când aud vorba tauglich ! atunci se duce și ultima 
sfărimătură de nădejde din inima bieților feciori. Pă
rinții multora sunt acolo, in curtea casei unde se ține 
asentarea; audind numele celor luați, cei mai dea- 
prope a asentatului plâng, se văietă, bietele mame-și 
smulg perul . . . atunci îți poți face o imagine despre 
groza ce a trebuit să fie când Irod a demandat sase 
taie capetele la cele 14 mii de copii nevinovați. Că
tră casă merg cești luați și părinții lor mai superați 
și decât cum veniră. Cel dinteiu ce intră ’n sat, duce 
șcirea că Ion lui Pahone, Pavel al Turcului, Petru 
Șchiopului, Niculae Crăciunescu și cela și cela sunt 
luați. Atunci in sat se și incepe Eremiada ; nemurile, 
prietinii și prietinele celor luați îi căiesc, îi deplâng, 
de-abiâ așteptă să sosescă să-i mângâie. Fetele-și es- 
primă simțeminfele stîrnite prin fatala veste prin cân
tece jelnice :

Cântă cucul de pe cruce, 
Badea la tomnă se duce. 
Du-me bade și pe mine 
Pe Mureș in jos cu tine. 
De ți-o păre cu rușine, 
Fă-me brâu pe lângă tine, 
De ți-o păre lucru greu, 
Fă-me lumină de seu;

Că unde-i intunecă, 
Cu mine ti-i lumină. 
De te-o ’ntrebă cineva : 
Arde-ți bine lumina ? 
— Arde, ^eu, că nu-i de seu, 
Că-i mândra din satul meu! 
De te-a ’ntrebă cineva :

Arde bine lumina ?
— Arde, deu, că nu-i de ceră, 
Că-i mândra din a mea țeră.

Și pe cine să potă învinovăți și fetele că le duc 
drăguții, decât pe Nemț?

Domne, bate Nemțișorii, 
Care cătănesc feciorii; 
Domne bate Nemțu ’n drum, 
C’a luat ce-a fost mai bun, 
Și-au remas pricasurile, 
Care fac necasurile ...

Voi-re-ar bietele fete ca să se surupe cetățile, 
numai iubiții lor să scape:

De-ar da Dcleu un foc, 
Să ardă Bălgradul tot, 
Să ardă casarmele, 
Să scape cătanele. .. 
Să remână numai parii, 
Să se ’nțepe ghinărarii, 
Care cătănesc feciorii!

Apoi vetjend frumosă primăvară, când totul e 
vieță și frumuseță și ele chiar atunci să remână sin
gure, lipsite de dragul lor, cântă jalnic:

Draga mea de primăvară, 
Tu ești dulce și amară ; 
Când primăvera soseșce, 
Cătana la drum porneșce, 
Mai inteiu poculueșce (pacheteză) 
Câtă avuție are, 
In borneul (vițelul) din spinare 
Și să ia la drumul mare;
Drumu-i lung și flostărit, 
Cătana meie (merge) a mărit; 
Drumu-i lung și tare lat, 
Cătana meie superat. 
Unde stă și hodineșce, 
Ia cămașa și cârpeșce 
Și la maica-sa gândeșce: 
Maică, măiculena mea, 
Ce m’ai făcut așâ nalt, 
Așă nalt și sprâncenat, 
Să fiu slugă la ’mperat ?

Duce nemțul feciorii, 
Ca și mierla strugurii 
Și remân fetițele, 
Ca și ’n viie frundele.

(Va urmă.)

loan Pop Reteganul.

Cugetări.
Când ești cel dinteiu care faci un serviciu cuiva, 

valorea sa este de o sută de ori mai mare.
*

Iubirea — afară de câteva escepțiuni rare — 
nu e decât un capriciu.

*
Ce vor omenii ? Să trăescă ? Nu. Să moră ? Nu.



Societatea pentru fond de teatru român.
— Adunarea generală din Orșova. —

Drept întregire Ia cele ce publicarăm in nr. 34, 
relativ la adunarea din Orșova a Societății pen
tru fond de teatru român, ni se mai împărtășesc ur
mătorele :

Comitetul arangiător din Orșova, in frunte cu 
cu președintele seu dl advocat Petru Călciunar, a in
ceput âncă de cu bun timp să lucreze pentru ca și 
acâsta adunare să aibă succes bun, și să devină o 
adevărată serbătore națională.

In ajunul dlilei festive președintele comitetului 
arangiător, dimpreună cu dl dr. Aurel Novac advocat 
in Biserica-albă, venit ca ospe, au plecat și s’au dus 
până la gara băilor erculeane, ca să bineventeze pe 
dl Vincențiu Babeș, delegatul președinte al comite
tului central din Budapesta. Sosind de acolo la Or
șova, dl Babeș a fost de nou intimpinat din partea 
comitetului arangiător cu ovațiunile cuvenite.

Săra la 8 ore, comitetul arangiător, in frunte cu 
președintele seu, a eșit la gara Orșovei, să ’ntimpine 
bravul cor vocal al plugarilor români din Chiseteu, 
invitat să ia parte la festivitățile artistice ale acestei 
adunări. Intrând corul in oraș, la otelul »Cerbul de 
aur«, președintele comitetului arangiător îl bineventâ 
prin cuvinte bine simțite, la care corul respunse cân
tând devisa sa.

*
In 24 august, după incheiarea serviciului divin, 

ospeții dimpreună cu clasa inteligentă din partea lo
cului se adunară in sala destinată pentru ședințele 
adunării generale.

La propunerea președintelui comitetului aran
giător se alese o comisiune de trei ânși, in personele 
dlor Michail Băiaș, Ștefan Vior și Trăian Hențu, care 
să invite pe delegatul președinte al adunării.

Nu peste mult comisiunea se rentorse dimpreună 
cu dl Vine. Babeș, carele ocupându-și locul presidial 
ținu un discurs atât de strălucit, incât intreg publicul 
ascultător a remas incântat. Oratorul zugrăvi cu elo- 
cința-i cunoscută tendința spre cultură a națiunei ro
mâne, accentuând că un popor care voeșce să-și 
ocupe loc in mijlocul națiunilor culte, are neapărată 
trebuință de un teatru național, căci teatrul e școla 
cea mai adevărată a vieții omeneșci, din care se re- 
oglindâză faptele gloriose ale străbunilor și care ne 
arată greșelile presintelui. In sfârșit salută publicul 
care s’a adunat din diferite părți la acâsta sărbare 
culturală.

Conform programei, se aleseră notari ai adu
nării dnii dr. Aurel Novac și Avram Corcea.

Notarul dr. A. Novac ceti apoi raportul comi
tetului central despre activitatea sa dela cea din urmă 
adunare generală. Acest raport se dete unei comisiuni 
de 5, in personele dlor Timoteiu Achimescu major 
in retragere, Michail Băiaș comerciant, Ștefan Vior 
comptabil, N. Țapu și Trăian Hențu învățători, cu 
menirea să-1 studieze și să discute și eventualele pro
puneri.

Tot aceeaș comisiune fu însărcinată și cu revi- 
suirea rațioținiului cassarului, precum și cu câștigarea 
de membri noi și incassare de tacse dela cei vechi.

*
După miâdă<|i la 3 ore, publicul in frunte cu 

președintele adunării și cu corul vocal al plugarilor 
români din Chiseteu, au plecat intre cântece, cu mai 

| multe luntrițe la insula >Adakaleh«, situată la depăr
tare cam de V2 oră de Orșova, in mijlocul Dunărei 
și locuită esclusiv de mohamedani.

Ajungând societatea la forul principal, ținu pausă 
de câteva minute. Corul din Chiseteu, sub condu
cerea părintelui Lucian Șepețian, cântă imnul nostru : 
»Deștâptă-te Române!» — apoi piesa: »Junimea pa- 
risiană.* Turcii frapați, ascultară încântați și lăudară 
mai cu samă pe »hodja< corului român.

Escursiunea acâsta a întipărit urme neșterse in 
toți, căci cei mai mulți acum intâia-oră făcură partia 
asta. Erâ sera la 7 când societatea s’a întors la Or
șova.

*
In aceeaș sâră la orele 9, publicul s’a întrunit 

de nou s’admire și să aplaudeze bravul nostru cor 
vocal din Chiseteu. Producțiunile începură cu o re- 
presintație teatrală. Corul jucă intâiu: ^Ruga dela 
Chiseteu» comedie poporală cu cântece și joc intr’un 
act de losif Vulcan. Piesa acâsta s’a jucat cu atâta 
desteritate și precisiune, incât mulți dintre ascultă
tori nu voiau să crâtjă, că trupa de pe scenă se com
pune din niște plugari; ba chiar și astăzi mai sunt 
unii p’aici, cari susțin că cei ce au jucat atunci, au 
fost niște diletanți din clasa inteligentă imbrăcați 
țerăneșce.

După represintația teatrală, urmă concertul cu 
următorea programă: Cântec festiv, cor bărbătesc ; 
Hora Sinaei, cor micst; Salata italiană, cor bărbă
tesc ; Hora Dobrogeană, Resai lună, Nevâsta care iu- 
beșce, Baba și moșneagul, coruri mieste.

După concert incepu balul cu »Hora< deschisă 
de președintele comitetului arangiător ; petrecerea 
ținu până ’n di ori.

G.

Grâfenberg.
Cine nu cunâșce numele pus in fruntea acestor 

rânduri și cine cetindu-1 nu-și aduce aminte de un 
alt nume, tot atât de mare și strălucit ca al celor 
mai mari genii ai vâcului al XIX ? Cine nu șcie, că 
Vincenț Priessnitz, țeranul nemuritor, a întemeiat in 
Grâfenberg un nou metod de tratament, căruia multe 
sute și mii de bolnavi i datoresc viâța și alinarea 
suferințelor — și cine ore vecjându-l odată, mai pote 
uită acest picior de raiu, sădit de Dumnedeu anume 
in aeâstă gingașă și prâ frumosă țâră, ca să servâscă 
de lâgăn acelui om fenomenal, care fu inspirat de pro
nia Dumnedeirii să arate semenilor sei calea, care 
duce spre alinarea suferințelor trupeșei.

Totdeuna de câte ori citesc ori gândesc la acest 
nume, me cuprinde un puternic sentiment de pietate, 
âr când calc pământul cărărilor din Grâfenberg, pe 
unde șciu, că a călcat el, ori șed la umbra bradilor 
seculari, cari adăpostesc cu crengile întinse capela și 
mausoleul, unde Priessnitz dorme somnul veciniciei, 
îmi pare că umbra lui se arată in închipuirea mea — 
și cu evlavie sfântă privesc ființa închipuită a aces
tui geniu, care din nimica a ridicat o mărâță și ne- 
peritore. zidire.

Stima și admirația omenilor pentru Priessnitz a 
fost totdâuna nemărginită. înaintea lui se închinau 
aleșii tuturor poporelor din lume, cari s’au adunat 
din depărtări forte mari la acest loc de mântuire; 
aristocrați, miniștri, principi și chiar capete încoro
nate priviau cu adânc respect la mișcările și impli- 
niau cu esactitate ordonanțele țăranului, care abiâ 
șciea ceti bine, dar scrie cam reu. Și ca semnele re- 
cunoșcinței lor se ved și astăzi in Grâfenberg monu
mente multe, care tăiate in petră ori versate in me



tal au menirea de a vesti vremurilor următore despre 
recunoșcință și admirația, ce aveau fiii celor mai lu
minate națiuni pentru geniul îmbrăcat in formă tără- 
nâscă; âr sala de cură din Grăfenberg este și astădi 
decorată cu vreo 20 de stindarde, — tot atâtea tro
fee câștigate dela fiii diferitelor nemuri.

Tote aceste lucruri apar la prima privire fabu- 
lose, — dar ori și cine le va înțelege îndată ce va 
află câteva date din biografia acestui om, care a ve
dut cu ochii sufletului seu departe prin negura ști
inței medicale lucruri, pe care abiâ deceniile urmă
tore le-au scos la lumină.

Priessnitz s’a născut in anul 1799 octobre 4 in 
Grăfenberg, ca fiul unui plugar espert și bineve^ut. 
El eră dintre 6 copii cel mai tiner și având un frate 
inai mare, care purtă dimpreună cu tată seu grigile 
gospodăriei, avea timp să cerceteze școla poporală 
din Freiwaldau, âr in orele sale libere să-și potă im- 
plini cea mai mare plăcere, ce avea âncă ca băiat, 
de a rătăci prin pădurile întinse din apropiere și a 
admiră in liniște frumosă natură a lui Dumnezeu. 
Ciasuri intregi ședea micul Vincenț la isvorele Gră- 
fenbergului, priviâ undele străvezii ale apei și adi- 
menit de tainicul lor murmur rătăciâ cu gândul seu 
prin regiunile, in cari se ridică numai genii — și de 
ounăsâmă că atunci s’a născut in sufletul seu schin- 
teia, din care s’a făcut mărâța operă, pe care o ad
miră astăzi autoritățile șciinței.

Ca băiat de 13-14 ani vindecă Vincenț cu apă 
rece tote contusiunile și ranele, ce obveniau in fa
milie și la vecini. In etate de 17 ani, — după ce in 
urma inorții fratelui și orbirii tătâne-se luase ca uni
cul băiat conducerea gospodăriei, — s’a nenorocit 
trecând carul peste piept și rupându-i o câstă; — se 
dice că chirurgul a pierdut nădejdea in reinsânătoșa- 
rea bolnavului, er el ensuș s’a vindecat cu compresse 
de apă rece. De aici incolo niwaețe șeii de doftor erâ 
asigurat și ca băiat de 19 ani erâ chiemat la bol
navi in tâte provinciile învecinate — până departe 
in Boemia. Peste 2-3 ani se adunau in Grăfenberg 
atâția bolnavi, incât Priessnitz s’a văcjut silit să ridice 
in locul colibei părințeșci o casă de pâtră cu aredi- 
cătură, âr in anii următori alte zidiri, intre care și o 
casă imposantă cu trei etage, care esistă și astăzi și 
unde se află frumosă sală de cură.

In anul 1829 numerul bolnavilor erâ atât de 
mare, incât a trebuit să se edee liste de cură. Pe 
acel timp splendorea numelui Priessnitz erâ in totă 
mărirea sa. Capapități medicale veniau la Grăfenberg, 
să studieze metoda unui țăran; rând pe rând a ur
mat tote distincțiunile de onore, s’au adunat in abun- 
danță bogățiile lumești, dar tote aceste el le ig
noră cu desevârșire, Priessnitz a remas tot cel de mai 
nainte : țăranul modest și sjmplu — și unicul seu dor 
erâ, de a folosi semenilor* sei bolnavi și in acâstă ni- 
suință uită chiar de sănătatea sa ; cjiua, noptea erâ 
la disposiția suferitorilor, astfel că puternicul și ro
bustul bărbat in etate de 50 ani erâ ostenit, imbă- 
trânit și in anul al 52-lea al vieții a murit, lăsând 
după sine 7 copii.

Acesta a fost bărbatul, care a întemeiat noua 
metodă de tratament a hydrotherapiei. Se înțelege de 
sine, că medicii erau la inceput contrari ai acestui 
tratament și sortea lui a fost mult timp indoelnică, 
până ce a luat știința in puternica sa mână metodul 
și i-a asigurat esistența. Astăzi? — o, astăzi nici 
unul dintre metâdele nostre therapeutice nu are în
semnătate mai mare și viitor mai măreț ca hydro- 
therapia și astăzi numele lui Priessnitz apare din ce 
in ce mai glorios, âr admirația și recunoșcință nos
tră pentru dânsul creșce mereu.l

In timpul din urmă s’a întemeiat multe, forte 

multe stabilimente de hydrotherapie, dar cel mai ve
chiu, cel mai mare, o adevărată Mecca remâne Gră- 
fenbergul, unde frumnseța naturei este neîntrecută, 
unde esperințele sunt mai mari și mai multe și unde 
fiecare petec de pământ are însemnătate legendară.

Sesonul in anul acesta a reușit bine și cu tot 
timpul nefavorabil e mai mare decât in anul trecut. 
Contingentul cel mare al ospeților l’au dat și acum 
ca totdâuna provinciile nostre austriace din apro
piere, germania și special Prusia, Rusia, Ungaria ș. 
a., se -înțelege că nu au lipsit pațienți nici din cele 
mai iridfepărtate țări, chiar din America. Români âncă 
au fost'in anul acesta in număr frumușel.

Pentru Români in special Grăfenbergul are și o 
altă importanță: anume, că conducătorul stabilimen
tului și cel mai căutat medic dl dr. loan Hosanu este 
Român din comitatul Aradului, in a cărui personă 
simpatică, compatrioții ca și toți bolnavii găsesc pe 
cel mai espert și eonșciițios ingrigitor.

Se înțelege că nici distracția și petrecerile nu 
au lipsit: concerte, serate, baluri, tombole, escursiuni 
au fost in abundanță; dar cea mai interesantă a fost 
fără indoiâlă: deschiderea «isvorului Carol.< Majesta- 
tea Sa regele României a petrecut spre căutarea să
nătății in vâra anului 1888 5 săptămâni aici și in 
amintirea acelor dile a ridicat la un isvor un pre 
frumos monument cioplit din marmoră albă. In 1 iuile 
isvorul s’a predat destinațiunei sale arangiându-se cu 
acea ocasie o prâ frumosă festivitate.

Acum sesonul de vâră se apropie de sfârșit. Cri- 
vețul incepe a suflă, din văi se ridică când și când 
neguri posomorite de tomna, âr cucorele și rândunica 
plâcă in țări mai căldurose.

Dr. I. T. Mera.

Corul de cântări român gr. or. din 
I Ketegyhâza,
I in 7 sept. n. a. c. sub conducerea vrednicului diri- 
! ginte T. Brătescu, in localitatea otelului de lângă 

Ș gară, ș-a arătat producțiunile sale in cântări române 
și maghiare. Concertul ș-a luat începutul la 9 ‘/2 ore 
sâra cu o cântare de motet. — După acâsta a urmat 
un cuvânt presidial de deschidere rostit de părintele 
I. I. Ardelean, — In acest cuvânt a fost accentuat 
pe scurt, dar forte nimerit, insămnătatea cântărilor na
ționale și bisericeșci — apoi scopul pentru care s’a 
constituit acel cor și menițiunea lui. — Aplause și 
vivate salutară pentru acâsta pe părintele Ardelean.

După acesta urmară in ordinea înșirată in pro
gramă următorele piese: «Etă (jiua triumfală», imn de 
Humpel, eșec, de cor. miest; »Cum să fiu eu lite
rar?*, poesie de I. Tripa, deci, de V. Gros; «Ro
manță* (Arde ’n foc inima ’n mine), de T. Brătescu. 
eșec, de cor. miest ; «Egy gondolat bânt engemet*, 
poesie de A. Petâfi, deci, de învățătorul S. Dolga : 
«Primăvera*, de I. Vidu, eșec, de cor ; «Csak egy 
szâp leăny*, de F. Gaâl, eșec, de cor. miest; «Florea 
mea*, de Brătescu, eșec, decor, miest; «A szerelem«, 
de eșec, de cor. bărb.; «Desperata*, poesie de 
I. Grozescu, deci, de G. Gros; «Hora dobrogiana*, 
cor miest.

Cu acâsta, programa s’a încheiat. — Succesul 
esecutării pieselor in genere a satisfăcut întreg pub
licul.

însemn din capul locului, că cele 2 cântări sus- 
। numite ungurești produseră in unii mai mare insu- 

flețire, decât tote cele românești, așâ că după ese- 
cu tarea cântării : >A szerelem» hogy volt-urile cu ne- 
incetarea lor înduplecară pe coriștii români la repe- 
țirea cântării, la ce se credeau și dânșii forte de-



obligați. — Și ea să nu crâdă onorații cetitori, că 
. doritorii de a se repeți cântarea ar fi fost unguri, se 
vede din lista mai de jos a participătorilor, că ei 
n’au fost mai mulți de 3 (adecă, pentru t6tă piesa 
ungurâscă câte unul.) — Er cântările române, — 
afară de «Hora dobrogână» care a fost repețită de 3 
ori — produceau — de și erau destul de esact ese- 
cutate — in public o tăcere profundă.(?)

Cu finele programei, in loc de cuvânt de inche- 
iare, își ceti părintele Vasiliu Beleș frumosul seu dis
curs: despre influința cântării popor, naționale și 
bisericeșci asupra inimei. întreg discursul seu a fost 
o magazină de dovedi puternice, că cântarea, 
limba sânt cele mai puternice mijloce pentru desvol
tarea : conșciinței, simțului și mândriei naționale in 
tineretul român, arătând mai departe că până atunci 
până când vom nutri in tinerii noștri aceste odrasle, 
națiunea română va creșce și se va innălțâ ; âr atunci 
când acesta o vom privi numai ca ceva fără valâre, 
vom ajunge de va trebui la toți să ne închinăm, âr 
la noi nimeni.

Acest discurs frumos a fost de repețite ori în
trerupt de afirmările și vivatele unora — cu deose
bire a tinerilor simțitori; — er la fine încoronat de 
aplausele și urările publicului întreg.

Se începu apoi petrecerea de dans, care a de
curs in cea mai bună armonie și vioișitate până ’n 
dori de diuă.

Publicul a fost forte numeros, din care ne-am 
putut notă: Domnele: G. Șerb (Pilul-mare), I. I. Ar
delean, A. Arsici, N. Șerb, V. Beleș (Kâtegyhâza) ; 
Popovici (Bâkes), I. lonescu (Gyula), Boszormânyi și 
Weisz (Kâtegyhâza). — Domnișârele: Aurelia Șerb 
(Pilul-mare), Elena și Constanța Șerb (Ketegyhâza), 
Măriora și Aurelia Popovici (Bâkâș), E. Sylvia și Cris
tina Beșan, Măriâra Nicâra (Gyula), Ecatarina Popo
vici (Nădab), V. Kbrmbczky, A. Kiss, luliana și Lu- 
creția Birdean (Kâtegyhâza.) — Domnii: Petru Chi- 
rilescu, Mihai Ardelean, I. I. Ardelean, V. Beleș și M. 
Carten (Kâtegyhâza), I. Beșan, I. lonescu, I. Nicâra, 
I. Șerban, S. Popovici, D. Voniga, I. Gubaș și I. Mar- 
cuș (Gyula), T. Pinter (Curtici), N. Șerban (Bekâs), 
N. Șerb, G. Arsici (Kâtegyhâza), G. Șerb (Pilul-mare), 
S. Dolga, T. Benchișan (Kâtegyhâza), A. Popovici (Nă
dab), A. Popovici (Cefa), M. Șerb (Pilul-mare), I. Su
ciu (Arad), N. Seiler, N. Nesinger (Kâtegyhâza.)

Succesul moral și material a fost pe deplin sa
tisfăcător.

—do.—

Vatra-DorneL
Șciind, stimate dle redactor, că primiți eu plă

cere scrieri de prin locuri balneare la timpul acesta, 
profit cu plăcere de ocasiunea-mi dată de a putâ face 
cunoscut cetitorilor stimatei-ve foi «Familia» acest 
loc romantic cu isvârele sale dătătâre de viâță, ne
întrecute in felul lor din munții patriei mele Buco
vina.

Vatra-Dornei sâu după cum au botezat-o ger
manii după ințelesul lor Dorna-Watra e o vale ân- 
gustă in estremul Carpaților Bucovinei, spre sud măr- 
ginindu-se de frontiera României, spre ost și de Tran
silvania, spre sud-vest formând un colț ascuțit intre 
ambele țeri.

Acâsta vălcică romantică e in Carpați la o înăl
țime de 802 m. deasupra mării, incungiurată spre ost 
de dealul Bîrnărel de 1324 m. înălțime, mai incolo 
pe partea României de dealurile Bîrnani, spre sud de 
Runcu Irinau 1214 m. înălțime, spre nord-vest de 
Runcu Bisdeli 1052 m., mai in fund spre nord-vest 

dominâză ca o sentinelă, rotund și ascuțit ca un ou, 
Cusorul la o înălțime de 1642 m.

Vălcâua Vatra-Dornei o percurge rîul Dorna, 
după care-și are numele șt care se uneșce, spre ost 
in Chiliă cu Bistrița-de-aur și cu Negra la Gura-Negri, 
servind plutașilor ca drum pentru espedarea produc
telor de lemn, ce trec in România pe la Broșteni, 
Piatra, până la Galați.

Durere că dealurile, ce incungiură Dorna, sânt 
pleșuve, și așâ trebue să mergi departe, până ce afli 
pădure, ceea ce ar trebui să fie lucru principal pen
tru un loc de cură.

De abiâ acuma s’au inceput a plântâ pomi pe 
dealurile, ce sânt ale fondului religionar ort. or. ceea 
ce reeere sume mari. Afară de aceea trebue de aș
teptat multe decenii, până ce bravii plântați vor da 
umbră. Ceea ce s’a devăstat de o mână necugetătâre 
in scurt timp, se va repara cu greu și âncă după un 
timp îndelungat.

Dorna e de o romantică impunetâre ; isvorele 
feruginâse sunt de calitate escelentă; băile de fier și 
nomol sânt ca in Franzensbad, dară fiind că conțin 
isvorele mai mult fier, sânt și mai superiâre acelora 
din Franzensbad.

Isvorele usitate sânt: isvorul in parcul spațios 
al fondului relig. care conține și puciosă, isvorele 
Amalia și Otto in parcul dlui Otto Binder, care e un 
medic fârte căutat.

Afară de aceste trei isvâre sânt o mulțime ne- 
analisate âncă.

La o depărtare de 1% k. sPre sut^ de Dorna, 
in România, e un loc de cură »Șara« cu isvâre mi
nerale fârte norocite, combinate din arsenic, fier și 
jod, după cum mi se spuse, unic in felul seu in 
Europa. Șara ar putâ avâ nume europen, decă co- 
municațiunea n’ar fi atât de grea și mai că cu ne - 
putință. Spre vest de Vatra-Dornei e satul Candrenii- 
Dornei Ia piciorul Gușorului, de o frumusețe admira- 

j bilă, tot cu isvâre feruginose neanalisate âncă, care 
se intrebuințâză inse fârte de mult. Gandrenii-Dornei, 
acest loc admirabil să-l iee in mână âmeni de șci- 
ință intreprindetori și fiind comunicațiunea mai ușâră, 
ar putâ rivalisâ cu multe băi de renume, fiind dotat 
de natură atât de bogat și abundant.,

Spre nord de Vatra-Dornei la o depărtare de 
IV2 k. se află comuna montanistică lacobeni, odiniâră 
forte bogată, acuma inse decădută in urma lipsei de 
straturi de fier, aramă, ba chiar și argint, ce se află 
odiniâră aice, sâu in urma relei administrațiuni — 
lacobenii ca și mai toți munții in sudul Bucovinei 
sânt proprietatea fondului relig. — n’o șciu, unii 
afirmă una, âră alții — cari nu-s mulțămiți cu drâia 
de amploiați montanistici bine plătiți — afirmă alta,

Cine nu face pretensiuni mari și se mulțămeșce 
numai cu resultatul factic al isvorelor și al aerului 
curat, plâcă din Dorna fârte mulțămit de succesul 
obținut și ce-i âncă mult față cu greutățile importului 
de victuale viețui e ieftin, prețurile locuințelor sânt 
âncă moderate, dela 20—60 fl. pe sașe septemâni nu 
se pot numi scumpe de fel locuințele. In anii din 
urmă s’au făcut multe pentru înfrumusețarea locului. 
Tâte depind dela bunăvoința și energia comisiunei de 
cură, care se alege dintre notabilitățile locului și din 
sinul represintanței comunale. Cred că sânt conșciuți 
fruntașii comunei Dorna, că cu cât își vor da mai 
multă silință de a mulțămi âspeții, făcând tâte pentru 
îndemânare și petrecere, cu atât mai mulți vor veni, 
cercând la aceste băi salutare nunumaisânetate.ci aflând 
și distracție, ceea ce-i âncă un’ factor important spre 
realisarea scopului ; de aceea trebue să se alâgă in 
comitet âmeni cari-și cunosc misiunea. Dela ei de
pinde înflorirea și înavuțirea Dornei.



Escursiuni se pot face pretutindene impregiurul 
Dornei, care din care mai frumosă și mai romantică, 
cu un cuvânt, tote le are incântătore Dorna in sinul 
ei, numai mâna energică și intreprintjetore îi lipseșce.

Spriginul publicului îl va ave de sigur. Decă 
acuma se află câte 5—600 de ospeți pe seson din 
tote părțile — din învecinată Galiție, cu tote că are 
o asemene bae și mai cultivată chiar cu tot comfor- 
tul recerut sunt peste 200 — afară de aceea din 
România, Transilvania, Rusia, Bulgaria, Herțegovina, 
Viena, ba chiar și din Londra sunt 2 represintanți: cu 
cât mai mulți ar veni atunci, când ar fi comfortul 
recerut pentru un loc de cură modern.

Dorna, ca comună e forte estinsă, având și mai 
multe atinente cu școle și cu locuitori români neaoși, 
dintre cari unii forte avuți.

In loc se află, pretură, poștă, telegraf, stațiune 
de finanțe, notariat, o școlă primară, doue casine, una 
românescă și o filială a Școlei Române« din Sucâva, 
unică in Bucovina, care are de înregistrat succese 
imbucurătore, cari au a se mulțămi mai că esclusiv 
valorosului adjunct de acolo, dlui Scânteuță, un ro
mân vrednic din tote punctele de vedere. E de no
tat, că amploiații dela oficiile amintite sunt mai că 
toți de naționalitate români.

Despre societate e puțin de spus ; fiind ameste
cată din tote naționalitățile, se petrece fiecare după 
plăcerea proprie, numai in una consună adecă: a be 
apa obligată dimineță și sera promenând in ambele 
parcuri la sunetul musicei bine compusă a dirigen- 
tului lanoș din Bistrița.

Joia și duminica se dau serate cu dans, care in 
ist an, in lipsa de animație, sunt slab frecventate.

In speranța cumcă cu altă ocasiune ve voi pută, 
relată din Dorna șciri și mai plăcute, subsemn

Măriora Z. Petrescu.

Literatură și arte.
Șciri literare Și artistice. Scrierile lui Creanga 

vor apăre in cursul septemânei viitore și se vor 
pune ’n vâncjațe cu ocasiunea congresului studen
ților la Botoșani. — Dl Al. D. Xenopol va scote 
in curând volumul al patrăle din opera sa «Is
toria Românilor*; volumul prim a trecut cu totul 
și se va tipări din nou. —Dl 1. Nenițescu va pune 
sub presă o nouă lucrare filosofică, intitulată : «Des- 
voltarea noțiunei sufleteșci.* — Dl I. Manliu, pro
fesor la Bncureșci, a publicat: «Poetica română*, 
pentru cursul secundar. —‘ Horia, romanul dlui Flo
rentin, a fost tradus in franțozeșce de dl Sutzu pro
fesor in Iași; se scrie că o librărie ș-ar fi luat an
gajamentul de-al publică. — Dl Gr. Tocilescu va plecă 
din nou in Dobrogea spre a supraveghiâ săpăturile 
dela Adam-Clisi, unde s’au găsit mai multe antichi
tăți de valore. — Sonata lui Kreuzer, ultimul roman 
al lui Tolstoi, care pentru nuditățile sale a făcut o 
sensație atât de mare, se traduce in româneșce de dl 
C. B. Stamatiu, colaborator la diarul «Adeverul* din 
Bucureșci. — Carmen Sylva a inceput să scrie și in 
limba engleză; in numerul din urmă al farului en
glez «The New Reviero* publică o poesie intitulată 
„Gips soyg“ (Cântecul țigancei.) -r Statua lui Asachi, 
făcută de tinerul sculptor român Georgescu, e gata 
și s’a aședat in Iași, dinaintea bisericei Trei-Erarchi; 
inaugurarea se va face la sfârșitului lunei. — Dl 
Th. Stoenescu a tradus in româneșce mai multe bu
căți din volumul de poesii «Dans ma nuit« al dnei 
Bertha Galeron de Calonne publicat la Paris și care 
are o prefață de Carmen Sylva.

Memoria lui Aleosandri. Portretul poetului, pe 
care-I publicăm in nr. acesta, infățișeză pe Alecsandri 
cu 5—10 ani inaintea morții sale ; înfățișare care 
mai târdiu numai puțin s’a schimbat. In loc de bio
grafie, care s’a publicat in nr. trecut, reproducem una 
din cele mai frumose inspirațiuni poetice ale lui, 
poema : „Dan căpitan de plaiu.“ Din când in când 
vom mai reproduce din scrierile nemuritorului nos
tru. »Scrieri postume*, va fi titlul volumului care se va 
publică in curând la Bucureșci și care va conțină 
scrierile remase după Alecsandri, cari âncă n’au fost 
editate. Intre aceste scrieri vor fi piese teatrale, poe
sii și articoli in prosă. — Biblioteca lui intrâgă ș-a 
lăsat-o prin testament Academiei Române; dl George 
Sion, membru al Academiei, a făcut acesta comuni
care învățatului corp. — Statua lui Alecsandri. Con
siliul comunal al orașului Iași a luat inițiativa d’a 
ridică in Iași o statuă lui Alecsandri; constituindu-se 
in comitet, consiliul a și subscris cu 10,000 lei. — 
Bustul lui Alecsandri. Dl Filip Marinescu, absolvent 
cu diplomă al școlei de Bele-Arte din Bucureșci, a 
luat inițiativa pentru facerea unui bust al marelui 
nostru poet Vasile Alecsandri, bust care se va face 
ca de doue ori mărimea naturală, esecutat eu bronz. 
Pentru acest scop dsa va plecă in curând in Paris 
spre a incepe să-1 modeleze. — Alecsandri, vieța si 
operile sale! Sub acest titlu dl Ion Cătină va ține la 
sfârșitul acestei luni o^ conferință literară la Ateneul 
din Bucureșci. — Totă diaristica francesă consacră ar
ticole de elogii poetului nostru Vasile Alecsandri. 
Unele ^iare germane și din Austro Ungaria publică 
biografia poetului nostru național.

y Bnștnl lai Eminescu se va desveli la 9/21 sep- 
teînbre, in orașul Botoșani. Bustul acesta, turnat in 
bronz la Paris, s’a făcut la inițiativa studenților uni
versitari din Bucureșci și Iași, cari tocmai in filele 
aceste țin congresul lor anual in Botoșani. Pentru des- 
velire s’au făcut pregătiri din tote părțile, ba ânsuș 
guvernul a luat decisiunea ca dl Theodor Rosetti să 
asiste din partea ministerului instrucțiune! la acea 
serbare. Un alt ministru, dl Al. Lahovary, carele a 
ținut frumosul discurs la înmormântarea lui Alec
sandri, va asistă și dsa, ca fundator al «Timpului», 
al cărui prim redactor erâ Eminescu.

„Ovidiu“ al lui Alecsandri- A eșit de sub tipar: 
in editura librăriei Socec & Comp., Vasile Alecsandri, 
«Ovidiu*, dramă in 5 acte și in versuri, formând vo
lumul XI al operilor sale. Edițiune corectată și pub
licată sub privegherea autorului. Prețul unui esemplar 
lei noi 3.

Dl N. G. RadulesouNiger a contractat cu un 
librar din Bucureșci, pentru a-i edită scrierile sale 
apărute in diferite diare și reviste. Scrierile tinerului 
publicist vor cuprinde circa 12 volume. De tote ge
nurile se vor cuprinde in scrierile dlui Răduleseu: 
Poesii (erotice,. satire, fabule, anecdote ;) Prosă (ro
mane, nuvele, tipuri, descrieri etc. ;) Teatru (comedii, 
drame, localisări și traduceri;) Polemică (difâritele 
articole de polemică apărute in diferite (Jiare )

/ Basreliefnl universității din Iași-’ Cunoscutul 
sculptor, dl V. Hegel, care a lucrat statua lui Miron 
Costin, a terminat la Sinaia basrelieful universităței 
din Iași. Acesta va fi modelat in ipsos peste câteva 
dile și apoi^ transportat la Paris spre a fi turnat in 
bronz. După aprecierile unor persone competinte in 
ale artei, opera dlui Hegel e un cap d’operă.

> Un non sculptor român. Dl Grigore Vasilescu 
din Craiova, care studieză de patru ani sculptura in 
academia din Veneția, unde a repurtat primele ono
ruri și cele mai mari distincțiuni, a devenit un ar
tist in totă puterea cuvântului. piarul «La Gondola* 
de acolo publică un articol semnat de dl C. Enrico



Zanin, care trage următorea conclusiune: «Acest ti- 
ner artist, peste câțiva ani, va dovedi că este unul 
din acei artiști escepționali, a cărui imaginațiune, in
teligență și talent vor face să fie proclamat maestru 
in arta pe care o cultivă cu atâta iubire. <

Teatru și musică.
Șciri teatrale și musicale. Dna Teodorini a en- 

tusiasmat publicul la Perugia in opera *Faust.« — 
Dl Găbrielescu s’a intors din America și acuma cântă 
’n Italia.

In amintirea lui Alecsandri. Dl V. A. Urechiă 
a scris o nouă piesă: «Alecsandri la Mirceșci*, co
medie intr’un act, eu care se va deschide stagiunea 
vîitore a Teatrului Național din Bucureșci. — Dl D. 
Olanescu a scris o poemă de circumstanță in memo
ria lui Alecsandri; noua lucrare a dlui Olănescu va 
fi recitată tot in sera primă a stagiunei de dna Ro- 
manescu, de dnii Manolescu, Nottara și alți artiști ai 
Teatrului.

Teatrul Național din Bucureșci. Direcțiunea ge
nerală a teatrelor aduce din nou la cunoșeința per- 
sânelor cari doresc a luă parte la concursul deschis 
de direcțiunea generală a teatrelor pentru o piesă ori
ginala, că manuscrisele dlor urmâză a fi depuse la 
cancelărta direcțiunei generale a teatrelor cel mai târ
diu in diua de 15 septembre 1890, dela care dată in- 
colo ele nu se vor mai pute primi. — La direcțiunea 
Teatrului Național s’a depus pentru concurs âncă p 
piesă intitulată «Primejdia*, comedie poporală in 4 
acte. — Teatrul Național va deschide stagiunea cu 
repertoriul lui Alecsandri. Se vor jucâ pe rând : Des- 
pot-vodă, Fântâna Blandusiei și Ovidiu. — Direcțiu
nea, vexând succesul stagiunei trecute, in anul acesta 
vre să dea o mare strălucire represintațiilor pe scena 
românâscă. Pe lângă ingrigirea și atențiunea ce s’a 
dat represintațiunilor, s’au tăcut și insemnate repara- 
țiuni Teatrului.

Represintațiunea teatrală in fflebala, pe care o 
anunțarăm și noi’ in nr. 34 al foii nostre, a reușit in 
totă privința bine. S’a jucat «Ruga dela Chiseteu*, 
comedie poporală intr’un act cu cântece șl joc de 
losif Vulcan. Diletanții, cari s’au recrutat din tineri
mea română din Mehala, sub conducerea dlui Deme- 
triu Roman preparând de cursul III, au surprins au
ditorul torte numeros prin jocul lor isteț și plin de 
vervă. Mai cu samă au fost aplaudați dl Demetriu 
Roman și dșorele Cristina Rotariu, Elena Vlaicu, nev. 
luliana Tonei, dimpreună cu Nicolae Halcea,- Pavel 
Petcu, Costa Marcu și Moise Gruin. După teatru urmă 
jocul. Meritul principal al succesului compete preo
tului loan Istin, carele a luat și inițiativa, indemnând 
tinerimea și poporul. Vinitul curat, in folosul biseri
cei gr. or. de acolo, s’a urcat la 144 fl. Mulți au 
luat parte și din satele vecine.

Concertai Burada ’n Brașov. Dl T. T. Burada, 
profesor al conservatorului musical din Iași, va in- 
treprinde o serie de concerte prin Ardeal și Ungaria. 
Dsa va incepe in Brașov, unde va da concertul seu 
astăzi la 8/20 septembre, cu concursul dșorei Elena 
Popovici, absolventă a conservatorului de musică din 
Paris. Din Brașov, dl Burada va merge la Sibiiu, 
Lugoș, Caransebeș, apoi va continuă in Budapesta și 
alte orașe.

Piesă nouă. Dl Ion Nenițescu a terminat o nouă 
piesă in versuri, de astă-dată o comedie in trei acte: 
«Fetele lui Pârvu.* Tinerul publicist, scrie «Românul*, 
ridiculisâză in noua sa lucrare, întrunirile literare din 
salonele bucureșcene. — Pentru concursul dela Tea
trul Național din Bucureșci s’au mai presintat, după 

«Românul* âncă doue piese: «Domna Kiajnă* și o 
altă piesă datorită dlui Ilie Ighel.

Despărțementul B -Comloș al reuniunii Învăță
torilor rom. gr. or. din diecesa Aradului invită ia 
concertul impreunat cu joc. care se va arangiâ la 
8/20 septembre a. c. in Comloșul-mare, in onorea 
preon. dn protopsesbiter Paul Miulescu. Corul vocal 
din Comloșul-mare va esecutâ cvartetele: 1, «Ge- 
mut-am secoli«, de I. Czegka; 2, «Creanga ruptă*, de 
I. Vidu. 3, «Hora Dobrogei*, cor miest de N. Popo
vici. 4, «Primăvera*, de Porumbescu. 5, «Marșul cân
tăreților*, de Porumbescu.

,,Nu ȘOÎU“ e titlul unei polci noue, datorită ta
lentatului artist Gheorghe A. Dinicu, absolvent al 
conservatorului de musică și îndestul de cunoscut in 
cercurile musicale din România prin multiplele-i com- 
posiții musicale. Polca «Nu șciu* se află de vâmjare 
la magasinul de musică al dlui Const. Gebauer in 
Bucureșci. '

Biserică și șcâlă,
Șoiri bisericeșci și școlare. Esc. Sa archiepisco- 

pul și mitropolitul Miron Romanul la începutul lunei 
curente ș-a serbată aniversara a 62-a, cu care oca- 
siune consistoriul mitropolitan l’a bineventat, in frunte 
cu Pr. SSa părintele episcop Nicolae Popea. — Dl Titu ' 
Dudu, vicar in Marămureș, inșeiințeză că tinerii români 
din comitatul numit, cari vreau să obțină vr’un stipen
diu din fundațiunea Koszeghy, fost vicar român in 
Siget, să-și adreseze cererile la dsa. Dl loan.Pe- 
iricu, ales protopresbiter gr. or. in Brașov, a fost în
tărit ca atare și de consistoriul din Sibiiu. — Dșora 
Elena Sânțion a fost numită invețătore la noua școlă 
de fetițe din Blaș, al cărei personal didactic stă din 
1 director, 5 profesori și 3 profesore.— In Sân-Nico- 
lau^mare, comitatul Torontal, românii de confesiunea 
gr. or. au zidit o școlă frumosă, care s’a deschis di- 
lele trecute, cu care ocasiune părintele Aug. Hamsea 
ținu poporului un discurs ocasional. — Florea 
Mercea in C. Șimand, comitatul Arad, a dăruit 
bisericei gr. or. de acolo doue prapure in valore de 
30 fl.

Parastas pentru Alecsandri. Aflăm din «Tri
buna*, că la inițiativa mai multor tineri din clasa 
inteligentă sibiiană, s’a ținut acolo duminecă la 14 
septembre un parastas in biserica gr. or. din subur- 
biul losefin, pentru vecinica odihnă a reposatului 
principe al poesiei române Vasile Alecsandri, in pre- 
sința unui public mare. A pontificat directorul semi- 
narial părintele I. Hania, cu asistența părintelui 1. 
Papiu protopresbiter, I. Ghibu profesor, P. Simțion 
paroc și dr, I. Crișan protodiacon și profesor semina- 
rial. Corul seminarial, sub conduceeea părintelui D. 
Cunțan, profesor seminarial, a esecutat cântările fu- 
nebrale. Părintele Zaharie Boiu, asesor consistorial, a 
ținut cuvântarea funebrală. Cununile de pe catafalc 
se vor trimite la Mirceșci.

0 serbare invetătorescă. Septemână trecută 
mercuri s’a incheiat la’ Sibiiu cursul estraordinar pen
tru lucrul de mână, la care au luat parte 60 de în
vățători din archidiecesa Sibiiu, ba unii și din Buco
vina. Incheiarea s’a făcut in seminarul Andreian, unde 
s’a ținut și cursul, sub presidiul dlui Zaharia Boiu, 
luând parte toți asesorii consistoriali, precum și alții 
din clasa inteligentă. In ajunul inchiderii s’a ținut o 
serată de adio, sub presidiul dlui loan Broju, care in 
cuvântul de deschidere a vorbit cu mult sentiment 
despre perderea indurată prin mârtea lui Alecsandri. 
In cursul seratei au urmat cântări corale și solo. In
tre cântări s’au ținut toasturi, prin cari s’au discutat
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cestiuni didactice. Dl N. Bârsan a vorbit despre ca
racterul jalnic al cântecelor nâstre poporale, emițând 
idea că învățătorul are menirea să stăruâscă, pentru ca 
acel .timbru jalnic să dispară. Dl I. Broju desvoltă 
căușele acelui caracter jalnic. Dl dr. Bologa pleda 
pentru conservarea acelui timbru caracteristic. Ase
menea și I. Berescu. Mai vorbiră invețâtorii I. Fra- 
teș, I. Gorcheș și alții mai cu sâmă despre lucrul de 
mână.

y Reuniunea districtuală din Arad a ținut adu
narea sa constituitore la 13/25 august in Arad. S’a 
ales președinte profesorul Teodor Ceontea, vicepre
ședinte inv. Dem. Roman, notari Nic. Ștef și Isr. 
Moldo van, cassar Petru Popovici, controlor I. Vancu, 
bibliotecar Mih.. Oltean.

puțin pe corp, îl lasă să se odihnâscă și să dârmă 
câtva timp și apoi ârăș intră. Lucrătorul se plăteșce 
cu minutul. Stabilirea tubului odată făcută, inginerii 
Flachet și Heumann, represintanții întreprinzătorilor, 
au strîns pe lucrători și le-au împărțit de băutură. 
După acea s’a servit un banchet la care au luat parte 
inginerul de control al statului și mai mulți ingineri 
intr’adins veniți din Bucureșci.

Neoroldge/ Moise Pop, paroc și viceprotopop 
on. in Borgo-Tiha, a murit la 8 septembre in etate 
de 56 ani. -X Nicolae Pop, preot gr. c. și viceproto- 
pop on. in Șard, a reposat la 9 septembre, in 
etate de 55 ani. — lulia Micleu n. loanovici, 
soția preotului gr. or. George Micleu in Secu- 
sigiu, a încetat din vieță la 19/31 august, in etate de 
24 ani.

Ce e nou?
Hymen. Dl Aureliu Popovici, absolvent de teo

logie in diecesa Caransebeș, s’a logodit cu dșora Sil
via Boghia, fiica dlui Martin Boghia, mvețător in 
Broșceni. — Dl Alesandru Stoianovici, locotenent in 
artaata română, duminecă la 9/21 septembre se va 
cunună cu dșora Octavia Moroian, fiica dlui I. R. 
Moroian in Iași. — Dl loan Priscu, absolvent de 
teologie din archidiecesa Sibiiu, la 2/f4 septembre s’a 
cununat cu dșora Elena C. Panțu in Brașov-vechiu. 
— Dl loan Bratu și dșora Ana Milea la 8/20 sep
tembre se vor cunună in Tilișca.

Șciri personale, Pr. SSa episcopul Nicolae Popea 
s’a dus din Oradea-mare, unde s’a presintat Maj. Sale, 
in comuna sa natală Săcele, petrecând acolo trei 
(Iile, intimpinat cu ovațiuni de cătră inteligința și po
porul din părțile Brașovului. —\ Generalul Vlădescu, 
ministrul de resboiu al României, carele a asistat Ia 
manevrele din Szekelyhid, unde a fost fârte distins 
din partea monarcului, a fost decorat de Maj. Sa cu 
ordinul coronei de fer cl. I.

Procesul de presă al „Gazetei Transilvaniei.“ 
Curia regâscă din Budapesta mercuri a pertractat re
cursul de nulitate al dlor dr. Aurel Mureșan și Tră- 
ian H. Pop, condamnați de cătră tribunalul cu jurați 
din Cluș, și l’a respins.

Șciri militare- losef Magdu, preot gr. or. al ar- 
chidiecesei Ardealului, e numit capelan militar cl. II. 
in reservă. Căpitanul Ion Humița dela reg. 31 de inf. 
e concediat pe timp de șase luni. Căpitanul loan 
Poplecean dela batal. 28 de vânători d* mutat la bat. 
24 de vânători. Sublocotenentul in reservă Dumitru 
Procopovici e mutat dela divisia 28 de bateriă grea 
la divisia 24 de bateriă grea. Sublocotenentul Vasilie 
Mărginean e mutat dela reg. 63 de inf. la reg. 83 
de inf.

Podul peste Dunăre in România. Cetim in >Ro- 
mânul« că s’a inceput punerea pilei (piciorului) dela 
podul de peste Dunăre și in partea despre Feteșci. 
Piciorul este de peste 50 metri, din cari 14 intră in 
pământ; lățimea lui in tote părțile e aprope de 12 
metri. Modul cum se pun aceste piciore e vrednic 
d’a fi cunoscut de cetitorii noștri. Se ficsâză doue 
corăbii mari peste care se face o punte. După acea 
punte se lasă un tub in grosimea ceva mai mare de
cât a piciorului și printr’o presiune de aer impinge 
apa in tote părțile, astfel că atunci când ajunge la 
pământ nu mai e nici o picătură de apă. După ficsa- 
rea acelui tub, se punz scări și lucrătorii intră ca să 
lucreze. Un om inse nu pâte sta in fundul apei decât 
20 seu cel mult 30 minute. Când ese, el este frecat

Oglinda lumei.
• /

Carmen Sylva intre bardi. La 25 august (5 
septembre) Carmen Sylva a fost alâsă bard de cătră 
barzii valoni de mistreli. Regina-poetă, petrecând toc
mai la Eisteddford, reședința reuniunei barzilor, a 
esprimat viua sa mulțumire pentru acâsta alegere și 
a asistat in ședința următore a reuniunei, cetind drept 
respuns la adresa de bunăvenire o poesie compusă 
de dânsa in limba englesa. La 10 septembre regina 
a visitat pe lordul Mostyn in Mostyn-Hall, unde a fost 
primită de numitul și de câțiva bardi. Se dete un 
prâncjl strălucit, la care harpistul reginei Victoria 
cântă pe harpă și se citiră poesii poporale româneșci. 
Regina purtă costumul națibnal românesc, care pro
vocă admirațiunea tuturor. După ce barzii din Mos
tyn Hali îi fure recomandați; regina Qise: »Vreau să 
ve recitez, domnilor, câteva poesii poporale din pa
tria mea, pe care vi-le voi traduce apoi in engle- 
zeșce.< Traducerea poesiilor poporale româneșci fu 
atât de măestră, incât frumjiseța originalului nu su
feri nimic. La isprăvirea primei poesii, o furtună de 
aplause isbucni in sală, dar regina dise cu un zimbet: 
>0, e de 'prisos, șciu, că cântecele poporale din țâra 
mea plac ori-și-cui le aude.< Apoi mai urmară doue 
cântece poporale acompaniate pe ghitară de harpist. 
Pecând unul din barrji recită o poesie volonă, re
gina dise : »Aș voi să am traducerea engleză a poe- 
siei.< Toți bardii îi dădură fiecare câte o traducere 
a poesiilor, pe care le recitau. Lordul Morien povesti 
o legendă valonă despre diferitele metamorfose ale 
unei <Jeițe urmărită de un adversar misterios. Regina 
mai cântă atunci doue cântece scoțiane, însoțită fiind 
pe harfă de Mr. John Tomas.

Episcopat român in Macedonia, piarele din 
România stăruesc pentru înființarea unui episcopat 
român in Macedonia. Precum se șcie, acolo sunt 
forte mulți români și au școlele lor naționale ; este 
dar just să aibă și ei un episcop, după cum li s’a 
dat și bulgarilor deodată trei.

Călindarul septemânei.
Diua sept.ll Călindarul vechiu II Călind, nou || Sorele
Dumin. in. de inălț. Crucii £v. dela loan c. 3 gl. 7, a inv. 5. |res.| ap.
Duminecă 9 PP. loachim și Ana 21 Mateiu 5 46'5 59
Luni 10 Mart. Monodora 22 Maurice 5 47:5 57
Marți 11 Cuv. Teodora 23 Tecla 5 48,5 51
Mercuri 12 Mart. Antonom 24'Gerhard 5 51 5 53
Joi 13'Mart. Corneliu 1 25'iCleofas 5 52 5 51
Vineri 14 (f) înalt. St. Cruci 26|Ciprian 5 53|5 45
Sâmbătă IbjMart. Nichita 27 Waldemar 5 55 5 47

Proprietar, redactor respumjător și editor: IOSIF VULCAN. 
Gu tipariul lui losif Lang in Oradea-mare.


